



●本期出刊時間，適逢農曆春節，爲慶賀意，特懸自由中國名女畫家孫金聲學長夫人徐瑩女士繪「探春」山水圖一幅，以爲封面，藉光篇首。

●本期特介紹錢其琛老學長所撰之「十五年來臺灣電信事業進步實況」一文，俾使海外校友能明悉祖國工程事業在歷年努力下發展之概況。

●本期學嫂園地「神聖月」一文，係吳伯楨學長夫人江秀珠女士的手筆，娓娓述來，不同凡響，吳學嫂爲多才多藝之淑女，除文藝外，音樂造詣尤高，而吳學兄在平越校中即有低音歌王之名，堪稱夫唱婦隨，鸞鳳和鳴。

●「西江搶運火車記」係王樹芳學長此次由日本返台時所寫，戰時大後方搶運工作，任重道艱，今日拜讀，每人均若身歷其事，有年華似水

之感，本刊深盼王學長在日本公餘能多爲友聲指教，不勝歡迎之至。

●「相濡以沫」係孔繁柯學長對一〇七期友聲刊載唐鏡文學長所撰「一張有意義的請帖」一文的嚮應。讀了唐、孔兩位學兄的大作後，重振起我們面對人生的勇氣。希望民國一百年四月八日校慶時，在母校徐家滙的大禮堂上，我們每一位都能鶴髮童顏，五代同堂的出席唐學兄的邀請。屆時人數太多，同學會當義不容辭的予以經費補貼以襄盛舉。

●本刊徵求諸位學長賜寄稿件，並對內容多予批評指導。凡有以前在學校中拍攝之古老照片、校史掌故最爲讀者欣賞。目前之家庭攝影、生活素描、工作心得及校友動態等亦懇多多寄下，以光篇幅。

●春節降臨，寒假開始，小朋友們有了空閒，希望諸位學長的子弟輩能抽暇爲本刊寫點作品，無任歡迎。

編輯室

十五年來臺灣電信事業進步實況

一、概 述

錢其琛

中國的電信事業和世界各國相同，以有線電報的創辦爲最早，時在清光緒七年（西元一八八一年），迄今已有八十年的歷史。繼之以市內電話、長途電話、無線電報與廣播建設，以及最近正在籌辦中的電視事業。本篇所述以最近十五年來，即臺灣光復以後的實況爲限。

依照電信法規定，我國電信事業係由交通部主管。交通部爲經營國營電信業務，特設置電信總局。至於地方政府、公私團體，或國民經交通部核准經營之市內電話、縣鄉電話暨廣播及電視等，則受交通部或其委託機關之監督。在民國三十九年以前，電信總局在中國大陸的直屬電信機構，有九個區管理局，六個特等局，再加新疆和臺灣兩個省管理局以及在上海的國際電臺。

臺灣在日據時代，各種電信事業，包括廣播電臺在內，均歸當時總督府交通局的遞信部管轄。民國三十四年光復之初，暫由臺灣省行政長官公署交通處所設郵電管理委員會接管。隨後各地廣播電臺由中國廣播公司接收，郵電業務則由交通部派員接收，於民國三十五年成立臺灣郵電管理局，同時受郵政總局及電信總局的指揮。旋於民國三十八年四月爲統一全國郵

電事業的經營制度，奉交通部核准，將臺灣郵電管理局改組爲郵政及電信兩管理局，分隸郵政總局及電信總局。不久電信總局亦隨政府播遷來臺，除以臺灣電信管理局經營省內及澎湖金門兩地電信業務外，並先在臺北設立國際電臺，經營國際電信業務。又於民國四十年成立電波研究所，從事各種無線電波傳播的測量與研究，以協助無線電通信之發展。截至本年六月底止，自由地區共有電信局所三百七十四處，分佈全島各地，員工總數達五千四百餘人。

十五年來臺灣的國營電信事業，無論在設備方面，或服務方面，都已比得上國際水準，和日據時代相較，進步甚多。例如國際直達電路原爲日本政府殖民地政策所不許，而現在臺灣民衆却與全世界各民主國家自由通信。長途電話的立即接線制，在亞洲各國都市中，包括日本在內，以臺灣採用最早，市內電話用戶數，較日佔時期最高紀錄增加了兩倍有餘，長途電話電路數，較日佔時期最高紀錄增加了四倍有餘。

廣播電臺亦爲電信事業的一種，民國三十九年，交通部爲加強反共抗俄宣傳，嚴密廣播業務的管理，並輔導廣播事業的推展，經商得有關機關同意，會同組織廣播事業輔導會議，推中央宣傳部負責召集。翌年行政院以廣播事業應視爲新聞文化事業之一，特准

民營廣播電臺免繳營業稅，並在政府未設立主管文化事業機構前，在教育部內設立廣播事業管理委員會，負責管理之責，由內政及交通部等各派代表參加。於是年六月正式成立，原輔導會議同時結束。民國四十七年立法院於審議電信法時，因廣播屬於電信事業，應歸交通部掌管，同年十一月行政院令知教育部，將廣播事業管理委員會裁撤，交通部乃於民國四十八年二月接辦廣播電臺之管理事宜，為加強聯繫起見，奉准成立廣播會報，邀請有關機關參加，下設技術、節目兩組。兩年來在修訂法規，加強監聽，校測頻率，指揮改善設備及節目等各方面，收效甚著。本年七月奉行政院令准，廣播會報停止辦理，以後有關廣播事業的一般行政及技術事項，由交通部依職權負責處理。惟節目部份由行政院新聞局輔導，監聽部份，則責成臺灣警備總司令部辦理。

現在臺灣的廣播電臺，以中國廣播公司所屬最多。中國廣播公司的前身，即前在中國大陸的中央廣播事業管理處，民國三十六年奉行政院批准改組為中國廣播公司，但至民國三十八年十一月方告改組完成。目前除中國廣播公司所屬各地電臺外，尚有民營電臺，專用電臺，及軍用電臺三大系統，共有電臺六十七座，發射機一百三十八部，總電功率六百二十瓩。回潮日佔時期，臺灣放送協會的廣播電臺僅有臺北、臺中、臺南、嘉義、花蓮五處，而以臺北臺裝在民雄的一百瓩機為最大，與目前的情形相比較，真不可同日

而語了。

二、國內通信

一、國內電報：

(1) 國內電報設備的擴充與改進：

臺灣的電報通信設備，在日據最盛時期計有有線電報電路二一二路，無線電報電路七路。及至第二次大戰期間，遭受破壞，民國卅四年八月底，僅有有線電報電路一三路及話傳電報電路九路，約為日據最盛時期之一半。因之業務大為衰落。迨民國卅五年五月，本省郵電事業由交通部接管後，即予積極整修，至是年底，已恢復全省內有線電報電路二四路，話傳電報電路一四路，省內無線電報電路二四路，省際無線電報電路七路，業務乃得逐漸發展。至民國四十九年底止，全省計有有線電報電路二四七路，無線電報電路九路，兩者合計超出日據時期最高記錄一六·九%。

過去本省各地的電報通信設備，除報務清閑地區都利用電話傳送電報外，其他報務較繁忙地區，有線者皆裝用音響機單工或雙工電路通報，無線者則裝用草氏自動機通報，迄目前止此項機件仍能適應現有報務量之需要，惟從通信的效率方面言，上項設備，已感陳舊，使用難以令人滿意，尤以近年來社會經濟日趨繁榮，因而對通信標準的要求亦日漸提高，於是需要亟謀電報通信設備的改進，以應當前迫切的需要。

禮金，並可免後十五年來，有關改進電報通信設備的可說已做到了。

① 自民國卅八年起，陸續將臺北至高雄、臺南、嘉義、臺中、基隆五條主要直達電報電路，改以利用五單位電碼之電傳打字機通報。上述五單位電碼電傳打字機，在使用上，和普通打字機相仿，值機員於發報時，僅順操作鍵盤的字鍵，即能傳送電報。對方收信部份收到信號電流後，藉一連串的機械動作，即在滾筒上自動印出一個相關的英文字母、標點符號、或代表中文電碼的阿拉伯數字。其傳送速率與正確性，較過去所用音響機和草氏自動機大為提高。

② 晚近歐美各國的電報通信設備，為求節省人力與提高通信效率，多已採用自動式集中管制裝置。本省電報業務，並不繁重，如每一電路設置一機，每機由一人或兩人擔任通報工作，不免有浪費人力與物力之嫌。同時臺灣地形狹長，西部南北間主要城市，其通信幹線，幾可聯成一直線，自以能集中管制為宜。基於以上兩個原因，乃於民國四十一年底，按照電話人工交換機原理，研究設計自行製造人工式電報集中機，並於民國四十二年初在臺北電信局北門報房先裝置三部，開始使用，民國四十四年十一月復於臺北電信局圓山報房及臺南電信局各裝一部，至民國四十七年十月臺中電信局亦裝置一部。上述電報集中機，在我國尚屬首次創製使用，其最大容量為二四路，除接入此機之各終端局與集中局間，得分別互相通報外，

並可由集中局以塞繩將某兩個終端局接連，使其直接通報，減少轉報手續，集中局又可同時對各終端局發報，遇有通電或同文電報時，僅需拍發電文一次，各局即可同時抄收。故此機不僅可減少值機人員，與轉報收發時人為的錯誤，同時更可提高電路的使用率與通報速率。這在國內電報的通信技術上，堪稱是一項重要的改進。

③ 我國文字在電報傳遞上較諸拼音文字困難，因收發前後，都需經過譯碼手續，不但耗費時間，而且增加錯誤，甚難令人滿意。為求改進中文電報的傳遞，並可兼以傳送文件、圖表，乃於民國四十五年購置 DC-111D 型真蹟電報機兩套，分裝臺北、高雄兩地，並於同年十月間開放真蹟電報業務。此種真蹟電報機較為簡單，僅可傳送色澤對比分明的文件、圖表，而不能傳送具有不同深淺的照片。該機利用光電原理，每八分鐘可傳送 2 1/2 平方公厘面積之圖文原稿，其書寫繪顏色，以紅、黑、與深綠色為限，以之傳送中文電報，可直接將發報人手書的真蹟印錄出來，既迅速，又正確，這在改進中文電報的傳遞上，又向前邁進了一步。

④ 民國四十七年底採用國人高仲芹氏所發明創製的中文電報打字機分裝於臺北和臺南兩地，以改善兩地間的電報通信，並於民國四十八年元旦正式開放使用。該機係由鍵盤發報機、複整轉發機、譯碼變流器及印字機等四個主要部份構成，印字機共有中文字模

和標點符號等四千八百個。其傳送速率，每分鐘可達七十個中文字，堪與十五型電傳打字機相媲美。發送時每字係發出一個高氏所編四位數電碼，而接收端則可自動譯碼，並直接譯出中文來，在運用上與一般電傳打字機相同，在中文電報的發展史上，實為一種劃時代的技術改革。

(2) 國內電報服務標準的提高與業務的進展：

衡量電報業務的服務標尺有二：一為「正確」，一為「迅速」。如何減少電報的錯誤？如何增進傳遞的速率？這是需要不斷加以研究改進的兩大課題。電報業務要達到正確迅速的最高服務標準，除提高通信設備的容量和效率外，在報務處理手續方面，亦應隨時注意改進，俾資互相配合。最近十五年來，經不斷採用新機件，改善設備，改進處理手續，以及電信員工的通力合作與繼續努力下，電報服務標準確已較前大為提高，在正確方面，已將電報錯誤百分比，自民國卅五年之百分之〇·三九改善為民國四十九年之百分之〇·〇四四，而在迅速方面，不論尋常或加急電報，平均在一小時以內送達收報人的速率百分比，民國卅五年為百分之四九·七二%，民國四十九年已提高至百分之七一·一%。

為求更進一步加強服務，並適應社會需要，在改進電報服務措施及開拓新業務中，亦有如下列數項值得中、粵、嘉義

一百瓦機為最大間廣擴電報業務——此一業務係民國卅

禮金，並可免收手續費，實行以來，業務日見上昇，可說已收到了預期的效果。

自大陸淪陷後，通報區域限於臺澎金門等地，電報業務自受到極大影響，又本省長途電話特別發達，因之也相對地削弱了電報業務的發展，基於上述兩個原因，近年來本省國內電報業務，從統計數字上看，無甚顯著進展。

(3) 將來的展望：

國內電報設備經上述各項改進後，其傳遞速率與業務容量，均較前大增，足以應付今日本省的需要而有餘，惟繼續不斷改善設備乃為電信工作的主要目標，今後將再充分利用長途電話電路，裝設載波電報機件，俾節省線路，降低成本，以便進一步追隨歐美各國的電報發展方向，推行「租用電路」與「電報交換」(Telex)等業務，使用戶能直接使用電傳打字機，與本市或本市以外地區的用戶通報，不必再經由電信局收發，以資迅捷。這是今後國內電報發展方向的主要項目。

二、長途電話：

(1) 長途電話設備的擴充與改進：

臺灣在日據時期，長途電話電路已有相當數量，其最高紀錄為(民國卅二年底)三五二路，長途交換機有一、二八七門，第二次大戰末期，盟軍對臺灣猛烈轟炸，大多數機線設備均遭摧毀，雖經搶修，已難維原狀，故於日本投降，臺灣光復接收時，長途電話

九年七月為應臺北新生、中華兩報社實際需要而創辦，由電信局每晚以無線電發報機用莫氏電碼符號分向各該社兩部分版擴送新聞。每次廣播字數在五千字以內者，每字僅按尋常電報二十分之一收費，其目的完全在於充分利用現有設備的能量，為新聞事業服務。

②來報先用電話傳達用戶——為使收報人能提前得知電報內容，於民國四十一年十二月指定臺北電信局試辦「市內電話傳送來報業務」，及至民國四十二年四月通飭全省各一、二等局普遍實施，迨民國四十八年四月復擴大其服務範圍及於全省，頗受社會所歡迎。

③推廣交際電報業務——交際電報應用的範圍至廣，舉凡婚喪慶弔，莫不可利用交際電報遙致祝賀或弔唁之意，故素為各界人士所樂用。為便利顧客使用交際電報，經於民國四十五年四月訂定「交際電報指定時日送達辦法」乙種，俾發報人得預先指定送達收報人的時間，以適應時機。同年五月繼又開放「交際電報專送業務」，擴大交際電報的通達範圍至電信局免費投送區域以外的地區，至民國四十七年七月為應社會交際所需，更創辦對臺北之「電送鮮花業務」乙種，顧客得利用電報致送花籃花束等與其指定的收花人。同年八月為求推廣業務，經降低交際電報費為：採用電信局編訂之現成辭句者，每份收費新臺幣三元，自撰辭句者在二十五字以內每份收費五元。同時又將附贈禮券的最高金額提高為四百元，五十元以下之

電路僅有二七三路，長途交換機亦僅有一、二六門，由於大戰期間日人機線零件極度缺乏，維護亦差，其服務標準甚低，通話時有斷續或不穩定等現象，難以使人滿意。民國卅五年五月由交通部接管後，即全力從事整修並擴建工作，至民國卅八年底止，長途電話電路計有三七一路，已超過日據時期的最高紀錄。其後一面不斷予以整修，一面繼續加以擴建，至民國四十九年底止，計有長途電話電路一、二〇六路，較本省光復時之二七三路超出達三四二%，而長途交換機亦計有二、八四二門，較光復時之一、一六六門超出一五二%。茲將其主要整修工程及擴建、改善等事項，分別列述於後：

①整修長途地下電纜通信系統——該電纜北起基隆南迄高雄，建於日據時期一九三七一—一九四五年，全長四二四公里，貫串西部平原，溝通本省南北，為本省長途電話通信網的主幹，惜第二次大戰末期，遭受嚴重破壞，幾至無法使用，經於民國卅七年五月起開始積極分段整修，至民國卅九年二月間完成。

②擴充六路載波電話系統——利用前項地下電纜之六路載波電話系統，自民國卅八年六月開始從事整修，至民國卅九年一月完成臺北至臺中、臺南、高雄，及臺中至臺南等四個六路載波系統，增加本省西部長途電話幹線二四路，為我國電信史展開一個新紀元。自政府遷臺之後，為配合社會需要，復經數次擴充，第一次於民國四十年八月增設臺北至臺中六路系統

一個，及臺北至高雄六路系統兩個。第二次於民國四十一年十一月增設臺北至嘉義六路系統一個。第三次於民國四十五年十月增設臺北至臺中，及臺北至高雄六路系統各一個。

③自製甲型短程載波機——長距離之長途電路雖經陸續整修增加，惟本省各縣市鄉鎮間短距離之長途電路仍屬不敷應用，由於架設明線成本較昂，容量有限，經自行設法研究試驗，於民國四十三年製成甲型短程載波機一種，在各長途電路支線上裝用，展開我國自製載波機械之新頁，迄至民國四十九年底，已裝設八八部。

④建立十二路載波電話系統——本省地下電纜載波電話，在民國四十六年以前裝設者，均為六路載波系統，經數次擴充，仍感不敷需要，自民國四十五年十二月開始裝設S型LMS式載波機，於民國四十六年十月完成。計為臺北至臺中兩個六路（嗣於民國四十七年補充完成十二路），臺北至高雄十二路，共有三個十二路系統。

⑤裝設明線四路載波系統——本省長途通信係以縱貫南北之地下電纜為主幹，而輔以遍佈各地之長途架空明線，構成長途通信網。近年來長途電話業務急劇發展，除長途地纜載波電路迭有擴充外，長途明線自亦應配合增加，於是於民國四十七年購進4S CB型四路載波機三套，分別裝設於臺北至苗栗，臺北至宜蘭，及臺北至羅東三區間之明線電路上使用。

⑥擴充地下電纜載波電話一〇二路——因地纜載波電路已將近裝滿，為欲充分利用目前已有之電纜設備，且能應付未來之發展，乃再採用傳輸頻帶為6.1 SAKC及60-108 KC/N/D型二四路載波系統，以資擴充，此種系統如有需要，可能發展為六十路系統，同時並可能在此種系統上加設幻通六十路系統再增加其容量。此項擴充工程，範圍較廣，其主要者計有下列各項：

a 延長縱貫地下電纜——埋設鍍裝電纜計高雄至鳳山間五四對五·五二三公里，鳳山至屏東間二八對一六·三九公里。

b 擴建十二路載波系統——暫用F24系統之6-1 SAKC波段，構成十二路載波系統，裝設於臺北至新竹、嘉義，臺中至嘉義、臺南、高雄，嘉義至高雄各一套，臺北至臺南、高雄各二套。

c 原有六路系統改為幻通六路系統——將原有F6系統移至幻通電路上使用，而成為幻通六路系統X6，以騰出全部實線電路供F12系統使用。

d 擴充長途交換機設備——購置五號A共電式立即臺一二臺，五號B供電式立即來轉話臺四臺，八百迴線配線架一座，及繼電器群設備等裝設於臺北電信局，該項機件操作便捷，可資提高工作效率。

以上各項工程於民國四十七年五月開工，高雄至屏東間地纜首於同年十月埤設完成，開放使用，至於十二路載波機等，於民國四十八年七月裝設完成，並

即分別開放使用。

⑦擴充短程長途電話電路——為配合業務需要，計劃分兩年進行本省西部短程長途電話電路擴充，其計劃概要如下：

- (一)一九五八年美援會計年度擴充短程電路計劃：
- ①增加短程長途電話電路九三路。
 - ②於臺中、臺北間試用載波頻率話務員長途撥號。

③臺中至豐原間架設五〇對，臺北至松山間架設一〇〇對之星型PEF絕緣鉛皮外包PVC長途架空電纜各一條。

④建設臺中至中興新村微波系統電路二三路。

⑤增加市鎮長途交換設備。

上述計劃已於民國四十九年九月開工，現正進行中，預計於民國五十年底全部完成。

(二)一九五九年美援會計年度擴充短程電程電路計劃：

- ①增加短程長途電話電路八〇路。
- ②增設臺北、臺中兩局五號長途交換機一三座，及新竹、宜蘭、北投、屏東等局複式長途交換機九座，並於短程電路上裝設長途撥號設備二七路。

上述計劃，現正積極籌備中，即將開工。

⑧建立東部特高頻電話系統——在日據時期臺灣東部之電信，全賴數對空明線維持，此項明線，受地

形限制，多半依山傍海而建，難以達到工程標準，一旦遇有颱風暴雨，或地震山崩，線路遭受損害，通信即告中斷，不特維護困難，而搶修工作，亦受交通阻斷影響，無法迅速進行。為解決上述困難，並改善東部通信，乃決定採用一八一五型特高頻無線電接收和發射機及CF-1A式終端機，裝設臺北至花蓮、臺北至臺東、花蓮至臺東等三個特高頻無線電話電路，於民國卅九年十月月底全部裝竣開放通話。此項電路設備，雖經不斷改進，但以機件程式較為陳舊，容量亦有限，故使用情形尚不够理想，為徹底改進東部特高頻通信系統，經請准民國四十六年度美援貸款美金十六萬元，並自籌新臺幣八百萬元，購置CINCO型多路特高頻接收和發射機一六套，自動換路設備八套，遙控監視設備五套，以及十二路載波終端機四部，用以替換現用之通信設備，並提高通信之容量為：臺北、花蓮間九路，臺北、臺東間三路，花蓮、臺東間九路，花蓮、蘇澳間三路，花蓮、玉里間三路。此項換裝新機工程，於民國四十八年初開始，至同年底完成，東部長途通信至此又進入一個新紀元。

⑨建設長途電話鄉村支線——為便利鄉村通信，經與中國農村復興委員會合作，自民國四十五年至民國四十九年，對於尚未設有電話之鄉村，分期建設長途電話支線，計第一年二〇路，第二年二五路，第三年十五路，第四年二〇路，第五年二五路，共為一〇五路，已全部如期裝竣開放通話，該項建設所需經費

在此期中，正值大陸淪陷，政府遷臺，大陸各地人員物資大量湧入本省，促成本省社會的迅速繁榮，為應付迫切需要，除加緊修復臺北自動電話八、〇〇〇號外，並相繼修復基隆、新竹、臺中、臺南等人工電話，使本省市內電話大部份恢復了日據時期的舊觀。

③自民國四十二年起是擴建時期，自這一階段起，臺灣電信管理局訂有長期建設計劃，第一個四年計劃自民國四十二年及民國四十五年止，其間曾將臺北、高雄、嘉義等自動電話予以擴充，並在臺東、員林、桃園、彰化等地改裝複式交換機，其他竹東、板橋、北港等一九處人工電話亦經予擴充，此一計劃共計增加市內電話一二、五八五戶。第二個四年計劃自民國四十六年開始至民國四十九年完成，其間除將臺中、臺南兩地人工市內電話改裝為自動，同時增加其容實外，並將屏東、豐原、新營、斗六、岡山、苗栗等一處人工市內電話予以擴充，此一計劃增裝市內電話一八、九六四戶。

綜觀十五年來，臺灣市內電話的建設，除恢復日通稱的設備外，並經大量擴充，截至民國四十九年，其交換機容量已增至六七、九六〇門，線路容量一三一、九、八〇一對。茲再將十五年來之市內電話筒、修與擴充經過分述如下：

一、日起先由電話的整修與擴充：

北局——臺北局日據時期建有西門子式自動文迅速，〇〇〇門，實裝戶數最高紀錄為七、五七九

勉力整修，至民國卅五年底，全部交換機容量均已修復，民國卅六年間，並將全部外線亦予修復。為供應地方需要，復於民國四十二年及民國四十四年，分別擴充一〇〇號及三〇〇號，使總容量增至一、六〇〇門。民國四十九年又計劃續予擴充四〇〇號，預計於民國五十年內可以完成。

④其他各局——士林原在日據時期，已建有一〇〇門自動電話，光復後於民國四十八年間，為應付美軍眷屬住宅需要，續行擴充二〇〇門計為三〇〇門，同時並另建設小型自動電話局兩處，計天母五〇〇門，山仔后三〇〇門，以供美軍眷舍通信之需。

市內電話自動化，為當前電信建設的主要目標，臺灣電信管理局業已列入長期計劃辦理，截至民國四十九年底止，原有人工市內電話局業已換裝為自動電話者，計有臺中、臺南兩地，現已着手辦理可於五十年內完成者，計有基隆一地，正在計劃中者，計有新竹、豐原、彰化、北投、屏東、鳳山、板橋、中興新村等地。茲將臺中、臺南、基隆三地原有人工市內電話之整修及換裝自動電話經過分述如次：

①臺中局——臺中於日據時期建有大型磁石複式交換機二、一〇〇門，戰時被毀一部份，光復後即經拼湊修復一、八〇〇門，嗣於民國四十一年間，將所餘三〇〇門修復。嗣因人工交換機已無法擴充，經洽得美國國外業務署贈予進步制史特勞傑式自動交換機

戶，因戰時機線損壞奇重，接收時僅餘二、〇〇〇門，迄民國卅八年修復為六、〇〇〇門，嗣復於四十年間又修復二、〇〇〇門，至此日據時期容量八、〇〇〇門已全部恢復。民國四十一年間利用美援貸款在長春路建設可容納六、〇〇〇門電話交換機之北分局一所，並擴建市內電話四、〇〇〇號，續於民國四十五年再行擴充北分局二、〇〇〇號，民國四十六年復在博愛路中央局建築可容納二〇、〇〇〇門電話交換機之新機房一座，並於民國四十七年擴充二、〇〇〇號，民國四十八年續行擴充中央局四、〇〇〇號，民國四十九年間再將北分局機房予以擴建，並擴充四、〇〇〇號，將於民國五十年完成。截至民國四十九年底，臺北市內電話容量已增為二〇、〇〇〇門。

②高雄局——高雄於日據時期，建有史特勞傑步進式自動交換機三、二〇〇門，實裝用戶為二、三九二戶，因戰時受損甚重，被迫停用，光復後陸續予以整修，迄民國卅七年底修復一、六〇〇門，民國四十年續行修復四〇〇門，民國四十七年添零件再擴充八〇〇門，續於民國四十七年同樣擴充四〇〇門，截至民國四十九年底止，交換機容量已恢復三、二〇〇門。現正計劃於民國五十年再擴充八〇〇門，以應社會需要。

③嘉義局——嘉義於日據時期，建有西門子霍斯基式自動電話一、二〇〇門，實裝用戶一、〇八八戶，大戰期間，該處自動交換機雖未受嚴重損壞，但因外線幾已全部被毀，光復時全市電話均告不通，當經

二、〇〇〇門，並由臺灣電信管理局另行採購六〇〇門，合成二、六〇〇門裝設該局，民國四十七年五月將原裝人工電話換裝為自動電話。為應付該市發展，現正再予擴充一、九〇〇門，預計可於民國五十年內完成分批開放。

②臺南局——臺南在日據時期，建有大型複式交換機二、一〇〇門，戰時外線毀損極重，光復後經數次整修，至民國四十四年將原有容量全部修復。為應付與日俱增的電話需要，經商獲日本電氣株式會社同意，以分期付款方式供給史特勞傑式自動電話器材四、〇〇〇門，於民國四十七年十二月間換裝完成，開放應用。

③基隆局——基隆市於日據時期，裝有中型磁石複式交換機一、七六〇門，戰時全部被毀，改用磁石簡式交換機代替，光復接收時其容量為二〇〇門，民國卅八年間換裝自行拼修之複式交換機一、〇〇〇門，民國四十三年復裝新購之中型複式一、二〇〇門交換機，其後復經兩次擴充，至民國四十八年將容量增至一、八八〇門，惟仍不敷應用，嗣經洽安日商以分期付款方式，供給史特勞傑式自動電話器材三、二〇〇門，並於民國四十八年起着手進行換裝自動交換機工程，現新建機房已於民國四十九年底落成，全部換裝工程可望於民國五十年底完工。

④人工電話的整修與擴充：
本省於日據時期，裝設人工市內電話之城市鄉鎮

，共有一二七處。其中基隆、新竹、臺中、臺南、彰化、員林、屏東、花蓮、臺東等九處係裝磁石複式交換機，其餘各地皆裝磁石簡式交換機。日據時期本省人工市內電話交換機最高容量為二四、〇九五門，約佔總容量百分之六五·八四，人工用戶數最高紀錄曾達一五、四九九戶，約佔用戶總數百分之四一·四七。於第二次大戰期間，屢遭盟機轟炸，各地人工市內電話機線設備，多遭損毀，故民國三十五年五月由交通部接收時，其容量僅存一九、〇二三門，損失約百分之二一，而人工市內電話用戶僅存七、九八九戶，較以前低落約百分之四八。光復後十五年來，在人力財力許可範圍以內，不斷予以復舊添新，截至民國四十九年底止，人工交換機容量已達三五、四六〇門，較接收時之一九、〇二三門增加一六、四三七門，並超出日據時期最高紀錄百分之四七，其中(甲)將原裝有複式交換機予以整修擴充者，計有臺中、臺南(均已換裝為自動電話)，基隆、新竹、彰化、屏東、花蓮、員林、臺東等九處，(乙)將原裝之簡式改為複式交換機者，計有北投、豐原、桃園、鳳山、中壢等五處，(丙)將原裝簡式交換機予以擴充者，計有松山、宜蘭、新營、東港等五七處。(丁)新建設市內電話簡式交換機者，計有卓蘭、三義、暖暖等四〇處。

(4) 市內電話服務的改善與業務的進展：

由於近十五年來，市內電話數量的不斷增加，營運範圍日漸擴大，為加強對社會服務起見，除在技術話，使未裝設電話之民衆，亦有利用電話之機會，方不失為切實有效之服務途徑。經十幾年來不斷的擴充與改進，截至民國四十九年底止，全省各地之公用電話已擴增達一、〇一〇具，其中在臺北、臺中、臺南、嘉義、高雄等處所設置的投幣式公用電話，配以新式美觀的公用電話亭，遍佈於鬧市及住宅區域，為各市區增光不少，此項公用電話為便利公眾計，現除隨時能掛當地市內電話外，且可掛發鄰近各地之短程長途電話，確能收到補救市內電話不足的實效。

③ 推行專用交換機——使用電話較多之市內電話用戶，如較大機關、公司、工廠、及旅社等，為提高電話使用效率，並節省費用起見，最宜裝設專用交換機。過去此項專用交換機及其分機，大都由用戶自備，並交電氣商承裝，其技術標準，多不符合規定，難免影響通話效率，不僅用戶使用不便，且與電信局信譽亦有關連。為解決此一問題，乃開始由電信局辦理裝設專用交換機業務，自民國四十六年一月起，臺北電信局設立「專用交換機工程師室」，專為需裝及已裝各專用交換機用戶作技術上的服務。截至四十九年底止，由局方供給機線裝設者計有二八戶，總容量共七四一門，用戶自備機線由局方代裝者計有一四戶，總容量共九五六門，由局方代為整修者計有一二戶，總容量共六五〇門，由局方代為維護者計有一六戶，總容量共七三五門。

日據時期全省市內電話用戶總數之最高紀錄為二六、六一六戶，光復接收時為九、〇四四戶，經十五年來之積極擴充，截至民國四十九年底止，分佈於全

上力求改進，以提供正確而迅速的通信外，同時在服務上亦予積極改善，以便利用戶及一般民衆。茲將已實施並有成效的數項分述如下：

① 建立電話營業室與營業服務員制度——市內電話業務，手續甚為繁複，電話局內部分工較細，過去每遇用戶來局或以電話有所洽商或查詢事項，往往找不到專責的營業人員，為其解決各項疑難問題，不僅用戶甚感不便，且對業務的進展，影響甚大。為針對上述缺點，並加強服務起見，除將各項業務手續予以簡化外，並參照美國貝爾電話公司所實施的營業管理制度，自民國四十六年起，分別在臺中、嘉義、臺北、臺南、基隆、高雄等六處，設立電話營業室，甄選服務熱忱、儀表大方之女性職員，施以短期專門訓練後，充任營業服務員，每一服務員管理市內電話若干號，凡在此若干號之用戶，對於市內電話業務上一切交辦或查詢事項，均由其一人負責辦理。服務員一面代表電信局接受用戶要求，一面代表用戶向電信局有關單位聯絡洽催至辦妥為止。此項橋樑作用，配合美觀整潔的營業室佈置及舒適的顧客坐椅，在業務上給予顧客愉快而良好的印象，使顧客感到滿意，而建立了良好的公共關係，獲得各界一致好評。

② 設置公用電話——本省各地市內電話機線設備，雖經歷年不斷擴充，但由於工商業發展迅速，始終未能滿足社會一般需要，在此種供不應求情形之下，欲講解決廣大公眾之通信問題，惟有大量擴充公用電

省一七四局處之市內電話用戶總數已增至五六、一六八戶，超出日據時期最高紀錄百分之一一，並較接收時增加五·二一倍。

(6) 將來的展望：

為配合國家長期經建計劃，適應社會需求，臺灣電信管理局已擬就臺灣電信十年長期發展計劃綱領(民國五十年至民國五十九年)及第三期四年計劃(民國五十年至民國五十二年)，預定市內電話營業量每年約增加百分之十，使在十年之內能達到「總統手著『中國之命運』中所訂每百人有二具電話之目標，並擬使全省市內電話百分之八十自動化，及達到每千人可享有公用電話〇·七六之目標。(未完待續)

產銷石棉浪板瓦

石棉平板脊瓦

國產石棉工業股份有限公司

總公司：台北市錦西街一一〇號
廠址：竹南鎮東平路一〇五號
臺中辦事處：臺中市民族路一一二號
電話：臺北四三六四三·四三六四四
臺中三六五二一